

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa. Equelas de funeral a precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria

No se devuelven los originales aunque se publiquen.

Teléfono, núm. 62.

Director: Marcelo Reglero

El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Se publica los lunes.

Suscripción.-Año.

Capital de ella 4'99
Semestre... 2'50
Estranjero, un año... 10'00
NUMERO SUELTO... 0'10
Atrasado... 0'10

Pago anticipado.

SORIA. 1.º de Noviembre de 1926

Toda la correspondencia al Director. Apartado número 16.

FRANQUEO CONCERTADO



Primer aniversario LA SEÑORA D. A. MARÍA MARIÁN INÉS

Falleció en Madrid el día 7 de Noviembre de 1925

A los 37 años de edad

(Habiendo recibido los Santos Sacramentos)

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Martín Blázquez; hijos, Faustino, Martín, Carmen, Juan, Lucía y María; madre, hermanos, hermanos políticos, y demás familia,

Ruegan a usted una oración por el eterno descanso de su alma

Madrid, Noviembre 1926.

La misa que se celebre el día 8 a las once, en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Dolores (San Bernardo, 103, de esta Corte); así como la que se celebre a la misma hora en la Iglesia de San Pedro de Cabanillas del Campo (Guadalajara) y en la Iglesia parroquial de Gollmayo (Soria), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

¿Quién soy yo?

Estos días ha corrido por la prensa la triste, la emocionante historia de ese americano, que habiendo perdido totalmente la memoria a consecuencia de la guerra, en el último congreso de combatientes celebrado estos días en Filadelfia, preguntó a sus antiguos compañeros: ¿Puedes decirme quién soy? ¿Cuál es mi nombre? ¿mi pueblo? ¿mi familia? ¿Lo ignoro todo, lo he olvidado!

En otro plano, ese suceso es un poco el nuestro, el de los hombres de nuestra generación, de nuestro tiempo.

A fuerza de compromisos, de concesiones, de contubernios; llegamos a realizar confididamente actos, a pronunciar frases, a aplicar teorías que son completamente contrarias a nuestro temperamento, a nuestra educación, a las normas que en arrillaron nuestras vidas.

Y la personalidad se va de tal modo esfumando y diluyendo, que como el pobre soldado de esta historia, en un momento de sinceridad, en esos instantes en que todo humano se analiza conscientemente o inconscientemente, podríamos, encarándonos con nuestra conciencia, preguntarle: Señora, ¿quiere usted decirme quién soy yo?

NUESTROS CORRESPONSALES: Desde Buenos Aires.

Por el progreso de Soria.

En el artículo anterior tratamos de analizar la cuestión que se ha planteado entre los elementos progresistas de la ciudad de Soria, que aspiran y quieren, una ciudad más moderna que la actual, y aquellos otros elementos reaccionarios que se oponen con injusto interés al proyecto de una gran mayoría del Ayuntamiento.

No conocemos el estudio completo del proyecto de las obras que el presidente de la corporación soriana de la municipalidad, habrá presentado a dicha corporación; pero el sólo hecho de que él haya sido aprobado por una gran mayoría de los concejales, de la Prensa soriana y la opinión pública de la capital, merece nuestro apoyo.

Tampoco se conoce hasta ahora el estudio que en su contra han hecho los impugnadores del proyecto, aunque suponemos las enormidades que habrán cometido los firmantes del contra-proyecto por ser conocidas muchas de ellas por el pueblo sensato de Soria.

Nosotros que conocemos de cerca las necesidades que padece la capital de la provincia, y pugnando siempre por el progreso de la sociedad y de los pueblos, no podemos por menos de aplaudir las obras y reformas, cualesquiera que ellas sean, y condenar energicamente la actitud nada patriótica de los que se oponen a su realización.

La idea y el esfuerzo del alcalde soriano, no puede ser más plausible, en esta época en que todos los pueblos tienden a una completa transformación moderna, aún en muchos de los pueblos enclavados dentro del perímetro de la provincia. El ir en contra de esta idea es ir en contra del progreso moderno de los pueblos; los que la combaten, se colocan en el plano de los que pertenecen a los antiguos sis temas, de estancamiento y retroceso.

Es vergonzoso que el referido proyecto tenga que quedar, como decíamos en nuestro artículo anterior, en el fondo de la carpeta durante tres años, hasta que los defensores de la economía particular y del municipio soriano se den cuenta de que es necesario

darle curso, porque así lo reclaman y lo exigen las necesidades de la ciudad.

Pero durante ese largo tiempo no, habrá algún soriano amante decidido del progreso moderno? Sí, sí que lo habrá. Porque Soria necesita grandes y urgentes reformas, para hacer desaparecer lo antiguo y sustituirlo por todo lo que sea moderno.

Ya dijimos en nuestro número anterior que lo que precisa Soria es un empréstito de unos dos millones. Y decimos esto, porque conocemos bien la situación topográfica de la ciudad. Sus calles estrechas y mal pavimentadas; sus arrabales sin ningún atractivo para sus habitantes; la falta de las ciudades modernas; la inmensa mayoría de los edificios particulares y públicos son antiguos, salvo algunos, que otros que han sido reformados en los últimos doce años. Es, por lo tanto, hay que hacer grandes obras y grandes reformas; pero para poderlas llevar a cabo, se necesita dinero, mucho dinero; y para ello hay que recurrir a los empréstitos. Esto es lo que hacen todas las ciudades del mundo cuando se trata de ampliaciones; ó se trata de reformar lo antiguo por lo moderno.

Creemos que la ciudad de Soria es suficiente garantía para poder responder a los compromisos que adquiriera con los tenedores de sus títulos, y mucho más, cuando las obras responden a los compromisos adquiridos por las autoridades constituidas de acuerdo con la opinión popular del pueblo que las elige por su propio mandato.

El hacer todo lo contrario, es ir en contra de los intereses de Soria y contra toda obra de regeneración y progreso.

Juan Durán Nieto
González, Byass & Co.
Vinos de Jerez
Vinos de Oporto
Mazabilla de Sanlúcar
Coñac Jerezato

Colaboraciones espontáneas

MES DE LOS MUERTOS!

Frío mes de Noviembre, frío mes de los muertos hay en tu triste ambiente, algo de agorería que hace pensar con pena en esos seres yertos, que han dejado pasiones y riquezas de un día.

Las hojas de los árboles caen pausadamente, y a éstos, sólo les queda de su fugaz belleza alguna rama seca, puntiaguda y saliente, que hacia el cielo se eleva con singular pereza.

Triste mes de las ánimas, los toques de oración las fibras de mi alma impregnan de amargura... y ruego por aquellos que pobre escoria son, que yacen olvidados en fría sepultura.

No ois en el espacio el tenue batir de alas de algún ángel que baja por orden del Señor a subirle almas buenas?... Sólo deja las malas! las de aquellos que al mundo le inspiraron horror.

¡Oh! cuantos corazones sin esperanza imploran por el alma querida de algún que murió, y cuántos ojos bellos con fe fingida lloran por alguien que la muerte del mundo se llevó.

Hay en todas las tumbas del triste cementerio coronas y faroles, trofeos de la muerte! — epílogo monstruoso, entre hipócrita y serio, del hombre que ha luchado con fe ciega y ardiente.

Ofrenda

Estas cortas estrofas de un pobre soñador, son una extraña ofrenda, son los floridos ramos, que yo colocaré con místico fervor, en las tumbas de aquellos que fueron mis hermanos.

Baudilio Ruiz Pérez

¿QUIEN TE HA VISTO Y QUIEN TE VEN

Cuando Lorenzo contaba 22 ó 23 años, se enamoró de una mujer con toda la pasión que sabe impulsar a los hombres el fuego del querer.

A se llamó la que quiso por un momento de ligereza que inspirara alentar sus husiones. Lorenzo fue feliz poco más de cuatro meses. Nadie quiso como él, y así fue el desastre que todavía duraba como una pesadilla: por que A lo engañó. Un día sospechó él, mirando a sus preciosos ojos, después de un juramento. Confirmó otro día sus sospechas al verla en animada charla con otro.

El día que la vio, fue el mismo de su primera borrachera, pues carente, en un suplicio horrible, de qué manera más canalla juraba a otro, lo que tantas veces le juró a él, bajo los añosos árboles del paseo.

Lorenzo pensó en matar para dar alivio al tremendo dolor que le abrasaba en sus entrañas. Bebió hasta caerse, para dar fuerza al brazo que había de hundir su puñal en la carne de los dos.

Pero no pudo, el arma se le cayó de las manos temblorosas, al

aparecersele entre el baho de la borrachera la cara divina de la virgencita que él tanto adoraba.

Pues el pobre Lorenzo, fresco y tranquilo, nunca tuvo coraje para castigar a su infiel A. Prefirió seguir bebiendo, y echar a andar por el mundo, con su dolor a cuestras, sangrante el corazón, dolorida el alma, desengañado para siempre.

Transcurren los meses sin olvidar un momento, ni un solo día, a la mujer amada, bajando por momentos con su recuerdo torturante a la espalda, un pedazo más, yéndose más y más a lo fondo, degenerándose, haciéndose charlatán incansable, dispuesto a contarle el pasado de su juventud al primero que se le acercara para justificar el desconsuelo de su vida, el dolor y el sufrimiento.

¡Quién te ha visto y quién te ve! pobre Lorenzo, envuelto en tu triñcherita, arrimado a las paredes, siempre metido en tu Centro, con el gesto triste de un desengañado, parece que deseas encontrarte cara a cara con tu odiado rival para traspasarle el corazón con la afilada hoja de tu cuchillo, como a ti te lo traspasó un día aquella ingrata mujer que tú tanto amabas.

Tomas Amezuza

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES casa de la viuda de Francisco Romero Benavides de Ordoño (León) SON LOS MEJORES Visitante: M. Asensio.-Jadraque.

EL ANIS DE MODA Anis Favorito Probarlo una vez es adaptarlo para siempre. De venta en todos los principales establecimientos. Francisco Díaz y Compañía. CARINENA [ARAGON]

Junta organizadora del Monumento Nacional al Excmo. Sr. Marqués de Estella.

Jerez y julio de 1926.

Sr. Director de EL PORVENIR CASTELLANO

Tiene esta Ciudad el alto honor de contar entre sus más preclaros hijos al Excmo. Sr. D. Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, Marqués de Estella, que en días críticos para España, supo, puesto el corazón en los más altos ideales, escribir con caracteres indelebles en la Historia Patria, la fecha de 13 de Septiembre de 1923.

Desde ese día, hasta el momento actual, marcha de triunfo en triunfo. Su actuación al frente del Gobierno y del Ejército de Operaciones, le consagra como hábil político é insigne general, que si en la península resolvió los más vitales problemas, haciendo renacer la tranquilidad pública, encauzando la administración y moralizando las costumbres, en Marruecos llevó á nuestro valiente ejército de victoria en victoria, poniendo en alto el siempre glorioso pabellón Español.

Su reciente viaje por España, acompañado de vitores clamorosos, los acuerdos adoptados por Corporaciones en su honor, las peticiones que en nombre de las mismas se han dirigido á los poderes públicos, el entusiasmo con que su presencia es siempre acogida, demuestran palpablemente que el pueblo, al seguir con anhelos el desenvolvimiento de su asombrosa labor, encuentra en él al hombre providencial, que encarnando las virtudes de la raza, jamás preferidas, opuso, con su valor y altas dotes de inteligencia, un dique poderoso al derrumbamiento de nuestra Patria.

Jerez, que se siente orgullosa de haber sido su cuna, que estima como propios los honores concedidos á su ilustre hijo, reclama la primacía para dejar á las generaciones venideras testimonio imperecedero de su amor hacia el invicto general. Por ello, su Excelentísimo Ayuntamiento, en sesiones de 19 de diciembre de 1925, y 10 de octubre de 1925, acuerda clamorosamente y por voto unánime, se levante en el sitio más céntrico de la población, costeado por los españoles, un monumento, que diga á las generaciones futuras, cómo España supo perpetuar el testimonio de admiración, cariño y respeto hacia el patriota insigne, que cual si fuera en piedra, grabó en su corazón el amor á la madre España, matrona augusta, cada día más noble y más engrandecida, por las virtudes excelsas de sus hijos.

Segura esta Junta de interpretar el sentir general de todos los españoles, se dirige á V. S. en la confianza de que ha de prestar su valioso concurso, para poder realizar á la mayor brevedad posible el fin patriótico que nos proponemos; ofreciéndonos con la mayor consideración atentos y atentos Ss. Ss. q. b. s. m.

Presidente honorario, El alcalde, Federico de Isasi y Dávila. — Presidente, Marqués de Villamarta. — Vocales, Marqués de Campo Real, Francisco Ivison y O'Neale, Luis de Isasi González, Enrique Rivero y Pastor, Antonio Montilla, Conde de Villafuente. — Secretario 1.º Conde de Villa-Miranda. — Tesorero, Marqués de Domecq D'Usquain. — Secretario 2.º José L. Picardo y Celis.

Es una costumbre rancia, ya casi en desuso por el tiempo que en las veladas familiares, mientras se comen los clásicos buñuelos de viento, que recuerdan y rememoran á pasadas generaciones haciendo lo propio en la noche de los Santos, las conversaciones recaen sobre aquellos que ya no existen, por la razón poderosa de que la muerte á la que todos estamos sujetos desde el instante que nuestros ojos se abren á la claridad, se os llevó y vagan por mundos misteriosos y desconocidos, de los cuales no se vuelve. En los rostros de todos los contertulios se vé pintada la angustia al escuchar de labios del padre de familia, la historia necrológica de esa noche de los Santos, negra como las brumas del mar en tiempo tempestuoso, larga y eterna... y la madre que tierna y solícita vela por sus hijos, les dirige una dulce mirada que por sí sola representa todo un poema de amor concebido en su corazón, é inquieta se pregunta: ¿Tendré Dios mío la alegría de reunir á los míos dentro de un año en esta festividad...? Preguntada, á la que contesta el vibrante tañido de la campana del templo que en su lenguaje metálico clama dolorida á los cuatro vientos, llevando su amargo acento hasta el próximo cementerio.

¡Qué solos, Dios mío!
los muertos están...

Todos hemos perdido algún miembro de nuestra familia, que con nosotros ha convivido, ha partido su pan y nos ha comunicado sus penas y sus alegrías. — Todos tenemos en un pequeño rincón de aspecto tétrico que nos impone terror cuando cruzamos por él, que se llama cementerio, algún tesoro enterrado al que hemos de visitar no ya para como el avaro que se oculta de las gentes, echarle á vista una mirada en la que aleja su alma... sino con el fin noble y hermoso que las leyes de la familia demandan derramar sobre su yerbo lecho una lágrima que riegue la árida tierra que lo cubre y haga brotar una blanca azucena que sea su compañera en la eterna soledad.

Y en este siglo en que reinan los egoísmos, en que la materialidad de las cosas se imponen ante la inmortalidad del alma y la intelectualidad de pensamiento, estamos en el deber los que nos preciamos decatólicos, de celebrar estos actos en medio de la mayor humildad posible, no solamente mirando bajo el aspecto de que es la nota triste del día, sino porque todos nuestros esfuerzos deben ir encaminados á conservar la gloriosa tradición que nuestros antepasados honrosamente nos legaron, y también porque en esta fecha, resucitan en nosotros, los más vivos é íntimos afectos del corazón.

¿Qué regalo hemos de llevar que más agradezcan nuestros deudos y que mejor se amolde al acto de este día?

Un cariñoso recuerdo... un ramillete de flores, como obsequio humilde y grato, que depositado con respeto á los pies de la frívolosa donde yacen los restos de nuestros seres queridos, indique que un corazón generoso ha llevado hasta el trono del Altísimo oración por el eterno descanso de sus almas...

El Caballero Rojo.

CAFÉ BAR
PLUS-ULTRA
RESTAURANT
(Sucursal del almacén de vinos y licores de la Plaza de Ramón y Cajal)
JOSE C. LAS HERAS
Servicio esmerado y económico de restaurant.
Bebidas y licores de las mejores marcas á precios sin competencia.
Visite esta casa y se convencerá
6 Marqués del Vadillo 6
SORIA

El Cáncer en España

Importante obra del Dr. Iñiguez

Ignoramos cuando empezara el doctor Iñiguez á hacer estudios sobre el cáncer. Pero debe haber bastantes años, porque en un cursillo de conferencias organizado el año 1915 en el Casino de Numancia (en el que nosotros también hubimos de tomar parte, por honoroso encargo del Claustro del Instituto), recordamos, que nuestro ilustre y querido amigo, dió como todas las suyas, una, magistral, sobre el terrible tumor maligno que tantos estragos ha causado, y por desgracia sigue causando en la humanidad.

De entonces acá, en ratos de amena y fructífera conversación con el hábil cirujano del Hospital, hemos podido apreciar su constante preocupación por atajar en lo posible, los daños que causa esta tétrica y terrible enfermedad.

El pasado mes de mayo, el sabio doctor Iñiguez nos dió dos elocuentes conferencias sobre «El Cáncer en España» que le valieron muchos aplausos del selecto y nutrido público que ocupaba el salón grande del Centro Franciscano, y justas y sinceras felicitaciones del Excmo. Sr. Gobernador civil, dignas autoridades y plana mayor franciscana que presidieron aquellas sesiones, en las cuales nos ofreció las primicias de su obra.

En ellas, como él sabe hacerlo, nos describió el sombrío cuadro patológico del cáncer, y habló de su incorrecta denominación; citó sus distintas manifestaciones, según el sexo y la edad, y los principales focos pestíferos de España; dió abundantes datos estadísticos que ponían de manifiesto al pavoroso número de sus víctimas, los tan perseverantes como inútiles esfuerzos hechos para averiguar su misteriosa causa y deducir el remedio de esta trágica enfermedad; su aparente aumento progresivo, porque hoy día se dispone de más medios que antes, para diagnosticar de cáncer muchas enfermedades que antes no se podían clasificar; y la necesidad de perseverar en su estudio, en busca de la solución del problema más importante que hoy día preocupa á la noble ciencia de curar.

Fruto de largos años de estudio, de pacientes investigaciones y de compulsas de inñidad de datos estadísticos, es la meritoria obra intitulada «El Cáncer en España», que el laureado Dr. Iñiguez, por honroso y plausible acuerdo de la Excmo. Diputación Provincial de Soria, acaba de publicar, profusamente ilustrada con interesantes gráficas y multitud de grabados.

Tratándose de un escritor tan documentado y castizo como don Mariano Iñiguez, huelga decir que todos sus capítulos se leen con verdadero interés y agrado. Y que si ya no gozara de ella, por sus brillantes trabajos científicos-literarios, bastaría esta nueva obra para darle una legítima reputación. No obstante, nos consta que el investigador espíritu de Iñiguez no se dá por satisfecho con esto y piensa redoblar sus estudios sobre el cáncer, que valga, para honra suya y bien de todos, consiga llevar á feliz término.

La esmerada publicación de esta obra constituye, también, un triunfo para las artes tipográficas de Soria, pues ha sido admirablemente editada en la popular imprenta de Reglero.

Reiteramos á nuestro querido amigo y compañero de fatigas en la Comisión de Monumentos, las más expresivas gracias por el ejemplar que, avalorado con cariñoso dedicación, ha tenido la bondad de enviarnos, y le felicitamos sincera y cordialmente por su nueva labor científica. Felicitación que, con todo respeto, hacemos también extensiva á la Excmo. Diputación provincial, por haberla patrocinado y encargada de divulgarla por toda España.

Pelayo Artigas.

UNA LIGERA IDEA SOBRE LO QUE SERA LA «CASA DE ESPAÑA» EN ROMA.

Para que nuestros compatriotas no caminen desorientados en asunto de tal importancia para los intereses españoles, creando en su imaginación fantasmas sin realidad posible y acumulando tal vez dificultades, que no existen, he aquí á grandes rasgos y en puntos concretos lo que necesariamente ha de ser la «Casa de España» ya desde sus comienzos. Advertimos, sin embargo, que esta entidad española tutelada por nuestras primeras Autoridades en Roma, está llamada á emprender más arriesgados vuelos, como á producir insospechados frutos en los diversos campos de la actividad española.

La «Casa de España» en Roma:

1.º Será un local conveniente y habilitado en donde todos los españoles podrán convenir para fines exclusivamente patrióticos.

Allí nos conoceremos y podremos prestarnos mutuo apoyo moral y hasta material y religioso si las circunstancias lo aconsejan.

2.º Será centro de información para todos los españoles que vengán á Roma, y, cuando el caso lo exija, allí encontrarán nuestros compatriotas «Cicerones» que servirán de guía en su visita á los monumentos de la ciudad.

Además, poseyendo diversos órganos de información diaria española y adaptando (cosa facilísima) una selecta Biblioteca de autores españoles de probado esmero, podremos conocer de fuentes auténticas los actuales acontecimientos patrios, seguir paso á paso el movimiento cultural de España y hasta pasar agradablemente el tiempo en amenas lecturas de nuestra hermosa lengua.

3.º Será centro de propaganda españolista; ya por medio de Conferencias en las que daránse á conocer nuestras celebridades en todos los ramos de la cultura española, sea de la ciencia, del arte, de la historia... puesto que los primeros y más interesados en conocer nuestras glorias somos nosotros; ya también por otros medios que las circunstancias aconsejen.

4.º La «Casa de España», en consecuencia debe ser necesariamente un centro serio, moral y eminentemente patriótico, porque sólo así puede llenar su fin que es: honrar á España; laborar por la grandeza de España; colocar muy alto en Roma el nombre de España.

Estos serán indudablemente los cuatro puntos cardinales sobre los cuales se apoyará la «Casa de España» en Roma y que servirán de base al reglamento que españoles competentes confeccionarán oportunamente.

¿A qué es debido su tristeza?

Pues muy sencillo; que ayer domingo al ir á sacar una localidad al TEATRO PRINCIPAL me encuentro en faquilla con el cartelito que dice: No hay billetes, y para mí esto fué un gran dolor, pues tenía grandes deseos de admirar en la pantalla la cinta cumbre titulada Luis Candelas ó EL BANDIDO DE MADRID.

He aquí á lo que es debido mi tristeza.

REGLERO - SORIA

Despachos: Canalejas 76 y Plaza de Abastos, Cajón núm. 11. Siempre pescados finos variados.

“EL CIELO”
COMESTIBLES FINOS
de
Julian Gonzalo
Fernando el Santo, núm. 17. — Teléfono, núm. 990. — MADRID
NOTA. — Haciendo las compras en este establecimiento recibirán el dos por ciento de rebaja.

Pedro Domecq.
Jerez de moda: FINO LA INA Y OLOROSO LEBRERO
Agente en Aragón, Rioja y Soria
Juan García Marañón. — Zaragoza

TRISTES EFEMERIDES

La festividad de todos los Santos

Ha llegado la fecha de imborrables é imperecederos recuerdos para todos los mortales; la fecha triste en que todos los hombres sin distinciones sociales, ni creencias religiosas, la dedican á rendir en homenaje póstumo á los más queridos que un día nos abandonaron.

Los pueblos cristianos que como España generalmente se distinguen por sus actos y vocación religiosa, dan á esta fiesta todo el brillo y esplendor imaginario, con el fin de honrar á sus muertos, demostrando con todo ello, que su memoria perdura en el corazón de los vivos.

En las grandes poblaciones como en las miserables aldeas, el lúgubre tañer de las campanas, los rezos de los clérigos; en los templos el continuado ir y venir de las multitudines rigurosamente enlutadas, camino del cementerio, es la nota triste del día que hace que aun los más especiales enemigos de la Fé, salgan de sus hogares con el rostro compungido á depositar una flor en la tumba de sus deudos.

DE LUNES A LUNES

Sucesos culminantes

EXTRANJERO

Cuatro teatros, y la Sociedad de Autores destruidos

LA HABANA. —Llega a nosotros la sensacional noticia de que el formidable ciclón de la Habana destruyó la Sociedad de Autores de aquella capital, de forma que solamente ha quedado en pie el archivo musical...

No es únicamente la Sociedad. Esto es tan doloroso como aquello. También han sido destruidos los cuatro principales teatros de la Habana: el Martí, el Pairet, la Comedia y el Salón de Actualidades.

Ya no queda en la Habana más que un solo teatro, el Nacional, donde había debutado la compañía de Eulogio Velasco dos días antes de ocurrir la horrible catástrofe.

Después de golpear a su anciana madre le roba, y la golpea y tira al agua

PARIS. —Un suceso espeluznante ha ocurrido en esta capital, el cual ha conmovido a la opinión francesa.

Un hijo desventurado ha golpeado bárbaramente a su madre, en pleno día, en el bosque de Bonia.

Madame Isabel Conried, de 63 años, aguardaba a su hijo Herbert que la había citado para ir juntos a las carreras de caballos. En las proximidades de la Gran Cascaída llevaba poco tiempo esperando, cuando de pronto sintió que la apesaban por la espalda, y una mano blandía un objeto que ella creyó ser un cuchillo.

Antes que la desdichada mujer hubiera podido dar un grito, su agresor, que la había derribado, comenzó a golpearla rabiosamente con el arma en el cuello y en la cabeza, y la arrebató el bolso que llevaba; luego la arrastró algunos pasos por el suelo y la tiró al agua.

Momentos después un guarda del bosque vio a la pobre señora, que estaba casi ahogándose a pesar de tener poca profundidad el estanque. Este, con ayuda de un agente la sacó del agua.

Madame Conriet, que fue trasladada al hospital, refirió el hecho dando unas señas muy vagas de su agresor, a pesar de lo cual la Policía sospechó que el miserable era el propio hijo de la víctima, suposición que se vio confirmada a pesar de las protestas de la infortunada mujer.

Detenido Herbert, confesó en efecto, su crimen, reconociendo la premeditación y contando con gran sangre fría, que lo que le había impulsado a cometer el delito era el robo. Hebert, había atacado a su pobre madre simplemente porque sabía que llevaba en el bolso sus alhajas, nueve libras esterlinas y 200 francos.

El salvaje hijo ha sido encarcelado.

Letras de luto

D. Antonio Fillat Amo.

El día 27 rindió cristianamente su tributo a la tierra el que durante varios años fué Administrador de Rentas públicas en esta provincia, muy buen amigo nuestro, D. Antonio Fillat Amo.

Era el Sr. Fillat un recto funcionario que entre sus compañeros y subordinados gozaba de alta consideración.

En Soria contaba con la consideración y simpatía del vecindario que siempre vivió en él al hombre bueno y al caballeroso funcionario.

Su entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo.

A su apenada viuda, D.ª Emilia Fillat y a todos sus hijos y demás familiares enviamos el más sentido pésame.

El día 7 de Noviembre hace un año del fallecimiento de doña María Narián Inés, de Madrid, esposa de nuestro querido amigo el conocido marmolista D. Martín Blázquez. Con tan triste motivo el día 8 se celebrarán Misas por el alma de la finada en distintas Iglesias y en la Parroquia de Golmayo.

Renovamos a la estimada familia de la finada la más sincera expresión de nuestra condolencia.

Noticias

Banco de Ahorro y Construcción

En el número pasado de este periódico publicamos un recorte de Heraldo Riojano, dando cuenta de un acto simpático celebrado en Alfaró (Logroño).

Se trataba en él de la entrega de unas fincas rústicas por valor de 60.000 pesetas que el Banco de Ahorro y Construcción ha financiado al socio 771 D. Miguel Martínez Varea.

Todos los días venimos leyendo en la Prensa lo mismo en la de Madrid que en la de provincias, actos de este género o bien donando a sus socios respectivos casas higiénicas que reciben éstos con gran alegría.

La semana pasada se llevó a cabo en Sevilla la entrega de una bonita casa.

La semana que finalizó ayer entregó otra a un señor, cuyo nombre no recordamos de la Sección de Baralona.

En Soria muy pronto se conocerá la labor que viene realizando a favor de dicha entidad el conocido inspector en esta plaza D. José Vicén Vila, a quien pueden pedir informes detallados de todas las operaciones que este Banco de Ahorro y Construcción realiza.

De la Audiencia.

Nuestro distinguido amigo Don José María Rodríguez del Valle, magistrado de la Audiencia de Soria trasladado a Lérida recientemente ha sido nombrado Presidente de la de esta ciudad.

También ha sido nombrado para el Juzgado de Logroño nuestro estimado paisano D. Amador Molina Díez, juez de Orense.

Casamiento

En la iglesia Colegial de San Pedro el viernes último contrajeron matrimonio la simpática y apreciada señorita soriana María Ranz con el empleado del ferrocarril de Soria D. José Prieto.

Actuaron de padrinos, D.ª Isabel Prieto y D. Miguel Yagüe.

Después de la ceremonia los invitados fueron espléndidamente obsequiados.

Por la tarde, se celebró un animado baile asistiendo numerosas y simpáticas señoritas.

Deseamos a los nuevos desposados un sin fin de venturas en su nuevo estado.

Toma de posesión

Nuestro querido amigo y paisano D. Federico Romero del Amo, ha tomado posesión de su cargo de delineante en la Jefatura de Obras públicas de esta capital. Le felicitamos.

Escuela Normal de Maestros de Soria

Se han recibido en esta Escuela y están a la disposición de los interesados quienes pedrán recoger personalmente durante las horas de oficina, los títulos de Maestro de los Sres.:

D. Santiago Calzas, D. Toribio Crespo, D. Victoriano Martínez, D. Teodoro Maluenda, D. Agustín Alvarez, D. Urbano Martínez, Don Nicolás Olmo, D. Máximo Martínez y D. Pablo García.

Nombramiento

Nuestro distinguido y muy querido amigo D. Juan José Ropero, ha sido nombrado Jefe del Batallón de Reserva de Soria.

Por tal motivo felicitamos a tan apreciado amigo deseándole como siempre mucho acierto en su nuevo y delicado cargo.

Natalicio

La distinguida señora doña Juana del Pino, esposa de nuestro buen amigo D. Blas Taracena, ha dado a luz felizmente una robusta niña en Santander.

Tanto la madre como la recién nacida gozan de una perfecta salud.

Felicitamos a los venturosos padres.

Se le dispara la escopeta y se mata

Comunican de Burgo de Osma que en el punto denominado «Carascal» fué encontrado el cadáver del joven Bernardo Cervero Andalúz de 23 años de edad.

Al parecer el motivo de la muerte del infortunado muchacho fué que encontrándose de caza se le disparó la escopeta entrandole el tiro por el vientre, lo que le ocasionó la muerte instantáneamente.

Todos Santos.

Nuestro cementerio está siendo visitadísimo en el día de hoy con motivo de la festividad del día.

Todas las sepulturas aparecen adornadas con numerosas coronas y flores y distintos seños esacerdotes dedican oraciones a la memoria de los difuntos.

El día está frío, no obstante todo Soria ha visitado el Campo Santo con el recogimiento de costumbre.

El día del Ahorro.

En Soria se celebró ayer en el Centro Franciscano, con asistencia de mucho público el solemne acto dedicado al Día del Ahorro.

Pronunciaron bellos discursos los Sres. las Heras, Gómez Santa Cruz y el Gobernador civil Sr. Morjardía.

A continuación se repartieron buen número de libretas, resultando el acto altamente simpático.

VIAJES

HAN LLEGADO

De Zaragoza, el culto oficial de Telégrafos D. Florencio Liso.

De Sotillo del Rincón, las encantadoras señoritas Elvira y Paulita R. Arribas.

De Madrid, D. Mariano Javierre.

HAN SALIDO

Para Madrid, la distinguida señora de Paez acompañada de su bella hija Carmen.

Para Salamanca, D. Antonio Barrera.

Para Madrid, D. Miguel del Río.

Para Valencia, D. Camilo Sainz, señora y su hija Transfiguración.

TEATRO PRINCIPAL

El estreno de la película «Luis Candelas ó el bandido de Madrid».

Ayer triunfó en toda la línea nuestro coliseo con sus proyecciones de grandes estrenos.

El programa que consistía en una finísima cinta cómica y la primera jornada de la formidable cinta española «Luis Candelas ó el bandido de Madrid» fué muy apladido por el selecto público que esperaba impaciente la presentación de este gran estreno.

En realidad, el éxito ni fué mayor ni menor que el conseguido los días anteriores con la producción nacional.

La película «Luis Candelas» está insuperablemente presentada, conteniendo hermosas fotografías, siendo todo su argumento muy interesante.

En la función de «Moda el Teatro» presenta un aspecto brillantísimo, el mismo que en las funciones de gala.

Las plateas fueron ocupa-

das por la distinguida familia del gobernador civil Sr. Morjardín, familia del Ingeniero de Montes Sr. Esponera, la del abogado Sr. San Marín, la del abogado del Estado don Moisés de Benito, la familia del abogado D. Fernando Pastor y la del Sr. Conde de la Puebla de Valverde.

En los palcos y butacas la belleza soriana tenía una gran representación.

El patio de butacas lo ocupaban hermosas señoritas de nuestra buena sociedad, cuyos nombres no damos por temor a lamentables omisiones.

La gran orquesta que dirige el maestro D. Bernardo Ballenilla fué muy apañada y tuvo necesidad de repetir algunas composiciones.

En suma: el público de Soria corresponde francamente a los esfuerzos de la empresa que en lo sucesivo, continuará presentando en su Teatro, sin alharacas de ninguna especie, lo mejor de lo mejor que las importantes Casas de Cines lancen al mercado.

Muy pronto ofrezca gran acontecimiento.

INFORMACIONES TELEGRAFICAS

De nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 1 (4 t.)

Enfermo

Se encuentra muy mejorado de la indisposición que padece, el ministro de la Gobernación.

Para los damnificados de

Cuba

La prensa dedica grandes elogios al Gobierno por el acuerdo adoptado en el consejo del sábado de contribuir con 250.000 pesetas a la suscripción abierta en favor de los damnificados de Cuba, tanto naturales de aquel país como españoles.

La citada suscripción va engrosando y se espera recaudar una importantísima cantidad.

Negociaciones comerciales

Prosiguen con gran actividad las negociaciones comerciales con la Gran Bretaña, Alemania y Grecia.

Consejo de ministros

Mañana y el viernes se celebrará consejo de ministros y el jueves otro bajo la presidencia del Rey.

La Asamblea Nacional

Se nos ha asegurado, por persona muy allegada al presidente del consejo, que en uno de estos que se celebrarán en la semana actual, empezará a tratar del proyecto de Asamblea Nacional.

Han sido muy discutidas las opiniones que ha publicado «A B C» referente a la futura Asamblea Nacional de los señores Bergamín, Bugallal y Basteiro.

Mejoría

Continúa la mejoría del presidente del Supremo, señor Tornos.

El temporal

El temporal de lluvias aumenta en las costas marroquies, Madrid y provincias.

De Tánger

La huelga general en Tánger continúa en el mismo estado.

Los inspectores de Sanidad

La Asamblea de inspectores de Sanidad, ha continuado su labor en los días de ayer y hoy.

Viajes Regios

Llegaron a Manzanares, el Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime que pasaran estos días fe-

tivos, en el domicilio de su profesor señor Jonte.

Los artilleros

En esta semana se espera venga a la luz el decreto amnistia para los artilleros.

Cronoselles

Guía de Soria

Algunos de nuestros suscriptores con sus respectivas profesiones y domicilios

Abogados

Alfonso de Velasco, Canalejas 37 y 39.

José Cacho Molina, Canalejas, 31.

Luis Posada, Canalejas, 80.

Mariano Granados, Caballeros 31.

Peuro de San Martín, Mayor, 11.

Academia

De Segunda Enseñanza, Honorario Vazquez, Plaza de Bernardo Robles Principal.

Agente de Negocios

Mariano Seseña, Rojas, Plaza de Herradores 14 1º.

Armero

Bruno Ugarte, Numancia, 11, armero y grabador.

Bares

Hermínio Gil, Canalejas, 70.

Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

Victoriano Ruiz, Plaza Mayor, 14.

José C. las Heras, M. del Vadiño 6.

Manuel García, Bar LA MODERNA.

Fantos y Banqueros

De España, Plaza de Aguirre, 5.

De Aragón, Plaza de Aguirre, 3.

Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

Epifanio Ridruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2º.

Curtidos

Juan Aparicio, Marqués del Vadiño, 11.

Comisionistas

José Vieja Vila, Plaza del Carmen 26 2º.

Nicolás García Gil, Ramillete 4 1º.

Caja de Ahorros

E. Ridruejo, Canalejas 25, y 27 2º.

Cerrajería

D. Macarías Lafuente e hijos.

Aduana Vieja junto al Gobierno Civil.

Recomendamos a nuestros suscriptores los siguientes establecimientos de Madrid:

Ultramarinos

EL CIELO, Comestibles finos de Julián Conzalo, Fernando el Santo, 17.—Teléfono, núm. 990.

Registro.—Soria

BAR "Ford" Victoriano Ruiz Plaza Mayor, 14 —SORIA Aperitivos, Cervezas, Licores de las mejores marcas, Vermouth legítimo Martini Rossi Visítelo usted

V. da de Alejo Garín FABRICA DE ALCOHOLES, ANISADOS, LICORES Y JARABES FABRICA Y A MACEN. San Juan. 32 DESPACHO 107 4 y 6 TARAZONA TELEFONO NUMERO 19

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN
SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

- Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
- Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
- Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
- Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.
- Prestamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o plazo fijo.
- Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
- Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
- Apertura de créditos simples o documentos, por correo o telegrafo.
- Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
- Transferencias postales y telegráficas.
- Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA



Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes.

WERTHEIM
Máquinas especiales

de todas las clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España

Rápida, S. A., Avino, 9, Barcelona
Apartado de Correos, 738, Barcelona
Pídanse catálogos ilustrados que se entregarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma (Soria).
Casa Zapata, Plaza Mayor, 6, Burgo de Osma.

Timoteo Ballesteros

SASTRE
Platerías, 14.-VALLADOLID
Uniformes militares.—Sastre de señora y caballero.
Visita Soria varias veces al año

María Blazquez

CANTERO-MARMOLISTA
M. galianes 28. MADRID
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces. Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado. Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos.
Informes en esta IMPRENTA

Colección Universal.

La Biblioteca popular de mayor éxito: Novela-Teatro-Poesía-Historia Viajes, etc.
ULTIMAS OBRAS PUBLICADAS
Jane Austen, Orgullo y prejuicio, dos tomos, cada uno 1,50 pesetas.
Nodier, La novena de la Candelaria, 0,50 pesetas.
Nodier, La señorita de Marsán, 0,50 pesetas.
Shakespeare, La comedia de las equivocaciones, 1 peseta.
Shakespeare, Trabajos de Amor perdidos, 1 peseta.
C. de Bergerac, Historia cómica ó viaje á la luna, 1 peseta.
C. de Bergerac, Historia cómica de los estados ó imperios del sur, 1 peseta.

Madame de Lafayette, La princesa de Cleves, 1,50 pesetas.
Concharov, Oblonov, dos volúmenes 3,50 pesetas.
Rousseau, Las confesiones, 2 pesetas.

De venta en las principales librerías y en

CALPE

Rios-Rosas-24-Apartado 547,
MADRID

Nicolás García Gil

Comisionista Matriculado
SORIA

A todo el público en general interesa conocer los precios de esta casa:
Coloniales, curtidos, máquinas de escribir y sus accesorios, placas indicadoras y de todas clases, licores, etc.
Oficinas. RAMILLETE, núm. 1.º 4.

CANTERO-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio
Sobrino-sucesor de Aparicio.
Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos.
Valverde, 6. MADRID

"LA CASTELLANA"

LEJÍA LÍQUIDA HIGIÉNICA
Marca **DUERO**

Bias Sanz Moreno
SORIA

Despacho: Vizconde de Eza, 4, bajo
La mejor que se emplea para el lavado y colado de ropas, blanca y de color.
No quema la ropa y es desinfectante, sirve también para el lavado de pisos.
Pídala en todas las tiendas

AUTOMÓVILES DE ALQUILER

Gran servicio en coches de lujo y omnibus
Siempre precios económicos.
GABRIEL LISO
Numancia, 2.—SORIA
Teléfono 122.
Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO **DIARREAS EN NIÑOS**
DISPEPSIA **Y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO**
ACEDIAS Y VÓMITOS **DILATACIÓN Y ÚLCERA**
INAPETENCIA **del Estómago**
FLATULENCIAS **DISENTERIA**
OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Escríbase una letra y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su cur.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días.
Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID, y principales del mundo

Café, Mariscos, Aperitivos, Cervezas, Bocadillos

Las mejores marcas de licores

GRAN BAR DE

HERMINIO GIL

Teléfono, 115

Vermouth que se despacha:

Legítimo

CINZANO

y legítimo

MARINI ROSSI

Fábrica de Gaseosas y Jarabes LA NUMANTINA

CANALEJAS, 70—SORIA

EMINENTE CREACION CIENTIFICA

Enfermos **PRODIGALUZ** de los ojos
PARPADOS

Marca registrada según las Leyes
Fórmula registrada en la Dirección General de Sanidad
con el número (6 265)

Preparado por el Dr. J. MARTINEZ MENENDEZ, Condecorado con la
Cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

«Específico único en el mundo» que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez, asombro evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y hemorrágicas, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y CURA PARA SIEMPRE. No más remedios arsenicales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan terribles, usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. No más neblina! Siempre vista muy clara jamás fracasa. El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco de este específico PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ es el más eficaz para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oftálmicos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando y aguantan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer. PRODIGALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. Enfermos de los ojos! Estad seguros que curas en brevísimo tiempo usando el portentoso específico PRODIGALUZ (Exigir la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pts. (40 pts.) por Giro Postal á la Dirección General: E. CUADRADO P—Calle de Santa Engracia núm. 64—3.º, derecha, Madrid (España)

Envíos á vuelta de Correo, á todas las partes del mundo. Testimonios de Jueces, Fiscales, Jefes Ejércitos, Ingenieros, comerciantes, obreros etc., etc.

¡UNICO EN EL ORBE!

MOTORES PARA ACEITES PESADOS

DIESEL **Modag**

LO MÁS PERFECTO DE LA TÉCNICA

— ALEMANA —

LOS DEL MENOR CONSUMO DE

COMBUSTIBLE

VELOCIDAD LENTA.—FÁCIL MANEJO

COMPLETA SEGURIDAD EN EL SERVICIO

ARRANQUE EN FRÍO DESDE 4 H. P.

Antes de adquirir un motor, vea V. el

MODAG

Agencia ANGEL LABUENA

ZARAGOZA

Talleres electro-mecánicos, Fin 9 y 11

Elevaciones de aguas para Industrias y riego.



Martini & Rossi
ROSSI
VERMOUTH Torino

Hijos de Pablo Esparza Anis Las Cadenas
Villava (Navarra)

PEPID SIEMPRE
en todos los buenos establecimientos de ultramarinos y confiterías el CAFE torrefacto con cucharilla, marca el
Rey Wamba
AYUSO.—TOLEDO